

ARROLLADOR AVANCE DEL INVENCIBLE EJERCITO NACIONAL

CRONICA DE LA SITUACION MILITAR

La gloriosa reconquista de Cataluña

La primera noticia de la rotura del frente de Cataluña por cuatro frentes distintos, que se recibió el día del 23 de diciembre, produjo en todos los buenos españoles un inmenso júbilo. Podía decirse que nuestra ofensiva, por la inmensidad del tiempo y por la proximidad de las festividades que tradicionalmente se celebran, no menzara en el momento.

Al iniciarse el avance, a pesar de la nieve, quedó destruida la resistencia del enemigo y nuestros valerosos soldados adelantaron sus posiciones en más de 10 kilómetros, apoderándose de numerosas aldeas, quedando dentro de una zona millares de prisioneros.

Las operaciones dieron principio bajo los mejores auspicios y seguidamente se supo que nuestros valientes habían ocupado y rebasado los pueblos de Mayals, y Larderia, Torrebesses, Sarroca y Peña, localidades de gran valor estratégico.

En el día siguiente, sábado, el avance tuvo una profundidad de 10 kilómetros y el número de prisioneros hechos excedió del millar.

El 25, día de Navidad, prosiguió el extraordinario éxito, avanzando nuestros soldados y venieron la resistencia de los rojos arrollados, logrando avanzar en una profundidad que excede de 6 kilómetros. Es prueba patente del gran triunfo conquistado y de que nuestra ofensiva alcanza vuelos insospechables el dato de que en esta operación se hicieron al enemigo 100 prisioneros y se conquistaron los pueblos de Alcano, Grañén, de las Garrigas, Almatret y muchas posiciones de gran valor militar.

Estamos, pues, ante una nueva victoria como las que han logrado nuestras invencibles tropas en anteriores campañas.

Los soldados de las distintas armas rivalizan en coraje y heroísmo y hállanse integradas, además de los valientes legionarios, por Divisiones genuinamente españolas de los Cuerpos de Ejército de Navarra, Aragón, Urgel, Maestrago, Catalán y Marroquí.

En la España de Franco todos los soldados luchan heroicamente por la independencia y la grandeza de España, destruyendo las unidades que obedecen las órdenes de la mafia, de Negrín y de Companys, que en estos momentos se preocupan de asegurar su retirada, dejándolos abandonados a los desgraciados que todavía se atreven a oponer resistencia a los soldados de España.

Los pueblos de Cataluña que han sido liberados de la tiranía marxista reciben con entusiasmo a los soldados nacionales, que avanzan por carreteras y caminos llevando alegría de nuestra victoria y el orgullo de nuestra abundancia.

Los pasados del campo rojo y los prisioneros, así como las poblaciones redimidas, son atendidos con la hidalguía y la generosidad que tanto enaltecen a nuestro Ejército.

La aviación nacional que en los días de calma no dejó de actuar combatiendo los objetivos militares de las plazas dominadas por los marxistas, teniendo gran cuidado de dirigir los proyectiles a los puntos previamente indicados por el mando, ahora, estos gloriosos aviadores, han desarrollado una actividad en los frentes catalanes protegiendo el avance de las columnas de Franco, y sólo en un día derribaron 23 aparatos enemigos, seguros y 5 probables.

El desconcierto en la zona marxista es indescriptible y así lo demuestran los discursos que constantemente pronuncian Negrín y Companys, quienes dicen que no son católicos porque desarrollamos los avances en los días solemnes de la Cristiandad, como si de esta forma no cumpliríamos con los sagrados deberes que nos impone nuestra Religión de acabar de una vez y para siempre con las hordas que reniegan de Dios y de la Patria.

El día 26 prosiguió el avance de nuestros soldados en los campos catalanes y ocuparon una buena extensión de terreno y numerosas masías, así como los pueblos de Cogull, Vilanova de Meyá y vértices de apreciable valor estratégico.

Al castigo tremendo que en las operaciones anteriores sufrió el enemigo, hay que agregar el que se le infligió en este día, que supera al de los precedentes, pues el terreno en donde se desarrolló la acción quedó cubierto de millares de cadáveres y los soldados españoles piadosamente enterraron unos 950.

Iniciaron los rojos algunos contraataques, a fin de detener la marcha de las columnas españolas; pero estos contraataques se rechazaron energicamente. Vencidas las huestes marxistas, se pasaron a nuestras filas grupos de 200 y 300 hombres, que ya no querían combatir contra nosotros. Así, los prisioneros y pasados ascienden a mil quinientos noventa y uno, y entre ellos figuran varios jefes y oficiales. También en esta jornada la cantidad de armamento, municiones y material de todas clases, que abandonó el enemigo, es importantísimo.

La aviación nacional derribó en este día nueve aviones rojos, seguros, y tres probables.

El empujón en este día no ha

sido inferior a diez kilómetros, por lo que el avance en los cuatro días de ofensiva alcanza a treinta kilómetros.

Nuestras fuerzas actúan en los sectores del Segre y del Ebro. El primero es de terreno estepario, con amplias llanuras y produce cereales y aceite. Su población principal hállase en Borjas Blancas. El sector del Ebro, pedregoso, accidentado y árido, tiene por localidad más importante la de Cogull, que hállase ya en poder de nuestras tropas.

En los primeros cuatro días del avance, se han reconquistado unos treinta kilómetros de terreno enemigo y se han hecho 6,791 prisioneros, Dominanse, pues, 650 kilómetros cuadrados, de la zona roja, terreno que han perdido los socialistas en estas últimas operaciones.

Cunde el pánico en la vanguardia y en la retaguardia catalana, que no pueden mitigar los "bizarreros" discursos de Negrín y de Companys.

Los milicianos rojos prisioneros o evadidos llegan a nuestras líneas vitoreando a España y a Franco.

Y no existe mejor ambiente en la zona roja del Sur, porque Miaja y Hernández han de luchar con las discrepancias que allí también divide a la retaguardia roja.

El tiempo despejado en Cataluña favorece el avance de nuestros valientes.

Cultura hispano-italiana

Tras la aprobación de sus Estatutos y la designación de Directiva, ha empezado sus trabajos la Asociación Cardenal Albornoz. Se trata de una entidad corporativa que acogerá como miembros de número a cuantos españoles han cursado estudios en Universidades y Centros Superiores de Italia. Podrán adherirse a la misma cuantos sin estas circunstancias deseen colaborar a la obra de intercambio cultural italo-español. Sus núcleos fundacionales están constituidos por los ex-alumnos del Real Colegio de San Clemente de Bolonia, Colegio Español anejo a la Universidad Gregoriana y Escuela española de Bellas Artes de Roma. Como se recordará, la Asociación Cardenal Albornoz envió recientemente a la Universidad de Bolonia un pergamino expresando su adhesión con motivo del 850 aniversario de aquel glorioso Ateenio.

La Asociación está dirigida por un Presidente, que es el excelentísimo señor don Ramón Serrano Suñer, ministro del Interior, y un Secretario general, que es don Juan Beneyto Pérez, del Servicio Nacional de Propaganda y un Consejo en el que figuran el Subsecretario de Educación Nacional, señor Valdecasas, el jefe nacional de Prensa, señor Jiménez Arnau, el eminentísimo señor Obispo de Cartagena y los señores Blay, Llovera, Soler, Garzolini, Reverte, Martínez Artero y Moure-Mariño.

La Asociación "Cardenal Albornoz" acometerá inmediatamente sus tareas estatutarias, patrocinando una colección de volúmenes que llevará el nombre del Cardenal titular, organizando un curso de conferencias y estableciendo diversos servicios de intercambio. La Secretaría general de la Asociación se dirige a cuantos deseen ingresar en la misma, rogándoles que a la mayor brevedad envíen su adhesión, a fin de poder conseguir en breve plazo los mayores impulsos y eficacia.

Puestas una sobre otra las latas de leche condensada y de mermelada que figuran en todos los paquetes, llegarían a 200 kilómetros de altura. Es decir: unas veinte veces el Everest, el pico más alto del mundo.

Salamanca.— Por Radio Nacional el Excmo. Sr. Ministro del Interior pronunció la siguiente alocución: "Españoles de la zona roja: Hoy todos los que pertenecéis a las feroces oligarquías del comunismo, viviréis la noche terrible que nosotros hemos conocido ahí", privados de todas aquellas cosas de tipo maternal que hacía alegrar siempre vuestros hogares en esta noche-cristiana, privados de vuestros hijos, padres o hermanos, del buen calor de esta gran fiesta de Nochebuena.

Faltos también de las cosas necesarias morales para vivir y privados también—grande y dolorosa privación—de ver hijos o hermanos, esposas o padres que vuestros fueron arrebatados por la brutalidad de la dominación roja, tened, en cambio, el consuelo de saber que muchos españoles de aquí comparten vuestro dolor.

Sobre estas montañas de amargura y sufrimientos aparece con claridad la esperanza de la fecha próxima en que el espíritu, la voluntad y la conciencia de los cautivos consigan definitivamente hacer una patria. Dentro de unos momentos el parte de guerra llevará hacia vosotros nuevas victorias ganadas por los soldados, que en las trincheras sufren constantes incomodidades y riesgos por esta guerra, seguros de lograr muy pronto vuestra liberación. ¡Arriba España!

Allocución del Excmo. Sr. Ministro del Interior D. Ramón Serrano Suñer a nuestras hermanas de la zona roja

Salamanca.— Por Radio Nacional el Excmo. Sr. Ministro del Interior pronunció la siguiente alocución: "Españoles de la zona roja: Hoy todos los que pertenecéis a las feroces oligarquías del comunismo, viviréis la noche terrible que nosotros hemos conocido ahí", privados de todas aquellas cosas de tipo maternal que hacía alegrar siempre vuestros hogares en esta noche-cristiana, privados de vuestros hijos, padres o hermanos, del buen calor de esta gran fiesta de Nochebuena.

Faltos también de las cosas necesarias morales para vivir y privados también—grande y dolorosa privación—de ver hijos o hermanos, esposas o padres que vuestros fueron arrebatados por la brutalidad de la dominación roja, tened, en cambio, el consuelo de saber que muchos españoles de aquí comparten vuestro dolor.

Sobre estas montañas de amargura y sufrimientos aparece con claridad la esperanza de la fecha próxima en que el espíritu, la voluntad y la conciencia de los cautivos consigan definitivamente hacer una patria. Dentro de unos momentos el parte de guerra llevará hacia vosotros nuevas victorias ganadas por los soldados, que en las trincheras sufren constantes incomodidades y riesgos por esta guerra, seguros de lograr muy pronto vuestra liberación. ¡Arriba España!

Sobre estas montañas de amargura y sufrimientos aparece con claridad la esperanza de la fecha próxima en que el espíritu, la voluntad y la conciencia de los cautivos consigan definitivamente hacer una patria. Dentro de unos momentos el parte de guerra llevará hacia vosotros nuevas victorias ganadas por los soldados, que en las trincheras sufren constantes incomodidades y riesgos por esta guerra, seguros de lograr muy pronto vuestra liberación. ¡Arriba España!

Sobre estas montañas de amargura y sufrimientos aparece con claridad la esperanza de la fecha próxima en que el espíritu, la voluntad y la conciencia de los cautivos consigan definitivamente hacer una patria. Dentro de unos momentos el parte de guerra llevará hacia vosotros nuevas victorias ganadas por los soldados, que en las trincheras sufren constantes incomodidades y riesgos por esta guerra, seguros de lograr muy pronto vuestra liberación. ¡Arriba España!

Sobre estas montañas de amargura y sufrimientos aparece con claridad la esperanza de la fecha próxima en que el espíritu, la voluntad y la conciencia de los cautivos consigan definitivamente hacer una patria. Dentro de unos momentos el parte de guerra llevará hacia vosotros nuevas victorias ganadas por los soldados, que en las trincheras sufren constantes incomodidades y riesgos por esta guerra, seguros de lograr muy pronto vuestra liberación. ¡Arriba España!

CRONICA DE GUERRA

Victorioso avance por tierras catalanas

Sigue, a gran ritmo, a toda velocidad nuestro avance por tierras catalanas. ¡Cualquiera detiene ya el ímpetu de nuestros muchachos! Con el gas que tenían acumulado, ahora que se les da escape, ¡allá va eso!

Aunque la niebla resta horas útiles al día, pues hay que esperar a que se disipe para reanudar los avances, en el de hoy se ha progresado notablemente en todos los sentidos de la maniobra, alcanzándose objetivos de extraordinario interés y entre ellos la totalidad de la sierra de San Mamet, lo que nos coloca dominando ya los valles y en franco descenso. Algunas columnas han hecho buenas redadas y copos, y sólo un Cuerpo de Ejército ha destruido una División enemiga, cogiendo prisioneros a un batallón completo y llegando el total de sus presas, muy cerca de los 1.000 hombres.

También en el aire hubo actividad, librándose un espectacular encuentro en el que se vieron caer ocho aparatos rojos.

Es admirable el espíritu de estos soldados de Franco. Cada día están más bravos, más ilusionados en la victoria decisiva que está fraguándose, porque ahora, en este avance se está recogiendo el fruto de aquella batalla de la bolsa del Ebro, aquella que tenía cejijuntos a los estrategas de café, que no se explicaban el tesón del Caudillo, en seguir día por día y durante cerca de cien, el martilleo de la horda roja que se había metido en la ratonera del Ebro. Gracias a aquella obstinada tarea de desgaste, hoy, los avances se cuentan por cientos de kilómetros cuadrados que cada día pasan a nuestro poder. En cuatro que llevamos de nuevo avance, se ha rebasado con mucho los objetivos señalados para cada columna. En cambio, ellos luchan desiguales, unos con tesón y a la desesperada, otros rindiéndose con facilidad, pero todos con total desorientación, que revela que están harto escamados de lo que se les viene encima.

Ayer, el Generalísimo tuvo la gallardía de decir a los rojos, cuántas y cuántas eran las fuerzas que hemos empuñado en estas operaciones. No se quejarán de la información y pueden ya prescindir de sus astutos espionajes. Como nos sobra entusiasmo, fe en la victoria, fortaleza y medios, podemos enseñar nuestro juego al enemigo. ¡A ver si se registra caso igual de gallarda seguridad en la historia bélica del mundo! Lo curioso es que, a pesar de eso, en Barcelona, y claro es que para los efectos teatrales de siempre, sólo se habla de la invasión de los italianos. De sobra saben ellos, y el mundo entero, la proporción de esos voluntarios en nuestro Ejército. Tan lo saben de sobra, que una cosa dicen por las radios y en sus periódicos los rojos, y otra en los frentes. Ved este caso: Por medio de esos cañones lanza-papeles, estos días han caído en nuestro campo unas octavillas que dicen así: "Soldados españoles: No os dejéis sacrificar. Ved cómo mientras a vosotros os toca siempre luchar en primera línea, vuestros amigos, los italianos, se están paseando tranquilamente por vuestras ciudades de la retaguardia. ¡Tirad las armas y protestad de tal desigualdad!"

¿En qué quedamos, amigos? ¿Son sólo italianos los que os atacan, o están esos soldados en la retaguardia?

Poneos de acuerdo con vosotros mismos. Es fácil hacerlo, pensando en que los voluntarios italianos que pelean a nuestro lado, están donde deben estar, ni más ni menos que donde se les ordena estar y en el frente y en la retaguardia su moral y su disciplina sólo tiene parigual a la de nuestros bravos muchachos, con los que cada día están más hermanados y más entusiasmados.

Su espíritu es como el de estos chicos del Cuerpo de Ejército de Urgel. En el primer día de este avance, les cayó una fuerte nevada, pero en lugar de suspender la

operación, coronaron sus objetivos en un sólo avance verdaderamente arrollador. Seis grados bajo cero se marcaron aquel día y a pesar de ello atacaron con tal brio y tren, que llegaron cubiertos de sudor a los picachos de la Despeñada y de Sierra Alta. Daba miedo pensar en lo que había de ocurrirles cuando el sudor se convirtiese en hielo a influjo de la intemperie. Pues bien, esos muchachos sólo comentaban la posibilidad de que el tiempo empeorase y paralizase su avance. Se veían corcos de soldados, que se mojaban con la lengua un dedo y lo ofrecían al aire, para ver la dirección del viento, porque habían oído que mientras soplaste del Norte, no seguiría la nevada.

Son estupendos. En un grupo uno comentaba: "¡Mecachis! ¡Como avanzamos tanto, no nos van a alcanzar los aguinaldos de la retaguardia...!"

Si, os alcanzarán. Yo sé que os los tienen reservados. Sé que siempre alcanzan premio vuestras fuerzas. ¿Queréis una prueba? Pues ahí va.

En el día de hoy este cronista ha recibido 1.000 pesetas de aguinaldo, que le envía un patriota industrial de Zaragoza, don José

Merreiz. Claro que no son de aguinaldo para el cronista, sino para que éste las entregue (y al decirlo por radio aviso al interesado o a sus familiares para que me indiquen dónde debo entregarlas) al soldado aquél, el acemiler heroico de que hablé nada menos que en una crónica del mes de junio. Aquel famoso Valentín Hernández Batea, que llevó a costa de su extenuación unos medicamentos a una posición avanzada, llevándolos a sus espaldas porque el mulo se tiró al suelo reventado de fatiga. Ya veis, al cabo de seis meses, este valiente recibe mil pesetas que le remite en pago de su abnegación y alto espíritu, un buen hijo de España. Vosotros, los que ahora avanzáis incontentes para llevar pronto al corazón de Cataluña la bandera roja y gualda, recibiréis igual vuestro premio, vuestro aguinaldo que, a lo mejor, podréis saborearlo tranquilamente en las ramblas de Barcelona y poblándolas de nuestros emocionantes gritos, esos que ahora ponéis en todas las cumbres catalanas, los que os salen del alma y comueven hasta lo hondo de la mía; ¡Viva España! ¡Viva Franco! ¡Arriba España!

El Tebib Arrumi

MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL MOVILIZACION ORDENES

S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales ha resuelto sean llamados a filas los soldados pertenecientes al tercer trimestre del reemplazo de 1927, a cuyo fin se observarán las siguientes instrucciones:

Primera.— La incorporación a filas de los citados individuos se verificará durante los días 7 al 15 del próximo enero.

Segunda.— Los individuos incorporados quedarán a disposición del General Jefe de la Dirección de Movilización, Instrucción y Recuperación para el destino que co-

responda, con arreglo a las instrucciones que S. E. el Generalísimo de los Ejércitos Nacionales le tiene señaladas.

Tercera.— Para este llamamiento regirán las mismas normas y se establecen iguales excepciones que las señaladas en la Orden fecha 21 de julio último (B. O. núm. 22), por la que fué movilizado el cuarto trimestre del reemplazo de 1928.

Burgos, 24 de diciembre de 1938. III Año Triunfal.—El General Encargado del Despacho del Ministerio, Luis Valdés Cavanilles.

Brillante fiesta de las Organizaciones juveniles

En el cuartel que las Organizaciones Juveniles de Falange Española Tradicionalista y de las Jons tienen instalado en la llamada Casa de la Tierra tuvo lugar en la tarde del domingo último, día de Navidad, una brillante fiesta con motivo de la inauguración de un artístico Belén confeccionado por los jóvenes de ambos sexos de la citada Organización.

Al acto, que resultó de grata emoción, asistieron las autoridades civiles y militares, así como numerosísimo público, admirando todos la artística labor realizada por las juventudes sorianas y escuchando los bellos villancicos que cantaron para conmemorar la fecha en que vino al mundo nuestro Divino Redentor.

Finalmente cantáronse los himnos del Flecha y del Movimiento, quedando cerrado el acto.

Después, las Organizaciones Ju-

veniles, en correcta formación, desfilaron por las calles principales de la ciudad deleitando a los transeúntes con bellos villancicos y canciones.

Reciban nuestra cariñosa felicitación que hacemos extensiva al Delegado Provincial de Organizaciones Juveniles de Soria, Francisco Roncal Goizalo, cuya invitación para asistir a tan inolvidable festival mucho agradecemos.

La Nochebuena en Soria

Trancurrió en nuestra población la tradicional fiesta de Nochebuena celebrándose reuniones familiares y acudiendo numerosos fieles a las Misas del Gallo que tuvieron lugar en varios templos.

Como la temperatura no era agradable, la animación en las calles fué poca, aun cuando algunos grupos de humoristas recorrieron diversas vías cantando alegremente.

También la fiesta de Navidad resultó animada, celebrándose sugestivas funciones cinematográficas en los dos salones de espectáculos de la ciudad.

PARTE OFICIAL

Avanzan nuestras tropas derrotando siempre al enemigo.—Han ocupado y rebasado hoy numerosos pueblos, posiciones de importancia y vértices estratégicos.—El número de cadáveres recogidos se eleva a centenares y el de prisioneros a más de 1.000.—Entre el inmenso material recogido figuran dos aviones rojos.

PARTE OFICIAL DE GUERRA CORRESPONDIENTE AL DIA 27 DE DICIEMBRE DE 1938

Además de los lugares y posiciones que se hicieron constar en el parte fueron ocupados ayer por nuestras fuerzas los pueblos de Masana y Aspa, Cap de la Sierra, Central Eléctrica de Cap de la Sierra, Casa Blanca, La Cregueta, Pic del Camí, Ramade, Santa Lis, Regue, Cudit, Pont de Granolla, caserío de Cons, Font de Vall de Pera, Font de Lló, vértice Cogolludo, Sol de Conert, Racó del Espartel y Vértice Purgatorio y Llano de la Saria.

También hay que añadir a los prisioneros hechos ayer otros 1.093, que no se hicieron constar en el parte y entre el numeroso material que se cogió figura un avión rojo en buen estado.

En el día de hoy ha seguido el brillante avance de nuestras tropas derrotando al enemigo siempre que ha intentado oponerse a nuestra progresión, habiéndose ocupado y rebasado los pueblos de Santa María de Meyá, Alos de Balaguer, Soleras, así como entre otras muchas posiciones las de Pont del Aubac, vértices Forcas y San Miguel, Caseta del Serio, Punta del Singró, Mas del Biel, Las Debesses, Planas de la Vila, Coll de Panisó, Val del Bús y vértices Escambrón, Valdumbren y Vall de Sam.

Se han enterrado varios centenares de cadáveres de los rojos. Se han hecho unos 1.000 prisioneros y se ha cogido abundantísimo material, entre el que se encuentra otro avión enemigo con averías y una gran cantidad de armas automáticas y de repetición además de importantes depósitos.

En los pueblos que se ocupan son recibidas nuestras tropas con grandes aclamaciones, vitores a España e inmenso entusiasmo.

Actividad de la aviación.—Nuestras fuerzas aéreas han seguido cooperando al éxito de las operaciones.

El Gobierno sale al paso de otra indigna campaña

En la prensa extranjera se ha iniciado una intensa campaña, idéntica a la llevada a cabo en enero de 1937 y con intención tan aviesa como aquella, que nos atribuye fantásticos proyectos de invasión de la zona del Protectorado francés a partir de la nuestra, y en la que, como factor importante, juega, según ellos, el concurso de otros países que simpatizan con la España Nacional.

La indole de esas campañas y su persistencia, especialmente por parte de la prensa francesa y del Protectorado francés, aun a conciencia de que son falsas, pues a las autoridades de éste le sobran medios de información para apreciarlo, constituyen procedimiento inculcable de agresión al servicio de los rojos españoles, que no omiten ocasión para mantener a todo precio la confusión y tensión de Europa, con la esperanza de compensar así su incapacidad y su derrota.

El Gobierno sale al paso de esta indigna campaña, la desmiente rotunda y categóricamente y denuncia, una vez más, ante el mundo, la mala fe de sus autores. La España Nacional ofrece, a cuantos en ello tengan interés, cualquiera que fuese su nacionalidad, la libre visita a nuestra zona de Protectorado marroquí, donde podrán comprobar, no sólo la falsedad de esas canallescas imputaciones, sino el orden y el progreso que reinan en dicha zona y el alto espíritu del pueblo musulmán, tan estrechamente unido al sentir de la España Nacional en esta gran Cruzada contra los hombres sin fe, ante lo cual se estrellan las maquinaciones e intentos de perturbar la paz en nuestro Protectorado que, faltando a la letra y espíritu de lo estatuido, se desencadenan desde la zona tangerina.

Lea V. miércoles y sábados EL AVISADOR NUMANTINO

El aguinaldo del combatiente

Hermandad de la vanguardia y de la retaguardia en la España de Franco. - La maravillosa gestión de Frentes y Hospitales para agasajar a los soldados



UNO Y LO MISMO

La iniciativa de nuestro glorioso Caudillo, al efecto de obsequiar con el "Aguinaldo del Soldado" a cuantos defienden victoriosamente a España contra la tiranía marxista en los campos de batalla, ha tenido un éxito espléndido y rotundo.

Son nuestros familiares, nuestros paisanos, los que con ellos nos hermanamos bajo el título de españoles, quienes constituyen el Ejército que libera a la Patria del despotismo socialista, y al celebrar las tradicionales fiestas de Navidad y de Pascuas, en todos los hogares se ha rendido cariñoso homenaje a los ausentes, enviándoles, en forma de aguinaldo, emotivo recuerdo de amor, de admiración y de gratitud.

so homenaje a los ausentes, enviándoles, en forma de aguinaldo, emotivo recuerdo de amor, de admiración y de gratitud.

Aparte de las espléndidas donaciones entregadas a los patrióticos organismos de Frentes y Hospitales, que suman en dinero más de catorce millones de pesetas y en especies una cantidad también muy elevada, aparte de lo que se ha dado para todos los combatientes, no ha quedado familia soñadora que particularmente dejara de remitir al hijo, al hermano, al familiar, al deudo, otro regalo navideño con los manjares más exquisitos que se podían adquirir y con los objetos que se consideraban

útiles en la dura campaña guerrera. Bien puede afirmarse que lo mejor de cada casa, en orden a la alimentación, ha salido para los frentes de combate y todo parecía poco, tratando de agasajar a los valientes.

Honrábamos de este modo no sólo a nuestros soldados, sino también al Caudillo y exponíamos ante el mundo la hermosa realidad que, en la España de Franco, la vanguardia que triunfa en todas las batallas contra los rojos, y la retaguardia que con el trabajo, la abnegación y el sacrificio hace posible la victoria, es uno y lo mismo, es la Patria unida, grande y fuerte, cristiana e inmortal.

INICIACION

En este reportaje nos proponemos hacer llegar a nuestros lectores una impresión aproximada a la realidad de cómo ha sido canalizado el esfuerzo magnífico de la retaguardia de Franco para proporcionar a los combatientes el aguinaldo tradicional en estos días de Pascua.

Ya hemos visto en otros reportajes, cómo respondieron las provincias al requerimiento para proporcionar estos aguinaldos a nuestros soldados y tan brillante resultado da la norma de lo ocurrido en toda la España nacional.

Organización del aguinaldo

El ministro del Interior, Excmo. señor Serrano Suñer, tuvo el acertado acuerdo de encargar a la Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales la confección y distribución del aguinaldo.

Esa amplísima tarea DIO COMIENZO EL DIA 5 DE NOVIEMBRE, con una consulta a las Delegaciones provinciales sobre el tiempo que cada una de ellas invertiría en la labor que le había sido asignada. De todas ellas se recibieron contestaciones entusiastas.

El requerimiento de la Nacional puso en tensión los máximos elementos de las Provinciales que, con valiosísimas y temporales ayudas, prometieron reducir hasta lo increíble el término de la labor y hacer los envíos, si fuera posible, antes de lo previsto. Incluso las Delegaciones que tienen su sede en poblaciones del frente, bajo el fuego del enemigo, se pusieron a la tarea con un ardor maravilloso.

En cuanto a la confección de paquetes o bolsas se registró tal puguato, que a punto estuvo de promoverse un conflicto por esta simpática rivalidad.

Las fechas de entrega, fijadas por la Superioridad, estaban comprendidas entre los días 20 y el 31 de diciembre. Pues bien: EL 90 por 100 de LOS ENVÍOS ESTABAN EN DEPÓSITO O EN LOS FRENTES MISMOS PARA EL DIA 22.

COOPERACIONES ENTUSIASTICAS

Para ello ha sido necesario un esfuerzo supremo. Las enormes cantidades de productos que han tenido que adquirir las Delegaciones pro-

vinciales para la confección de los paquetes de Aguinaldo, han presentado las naturales dificultades en cuanto a la adquisición de elementos auxiliares, transporte, etc. Pero todas ellas fueron vencidas gracias al auxilio decidido de las Organizaciones del Estado, al gran número de voluntarios sometidos a esta labor (sobre todo al elemento femenino) y al espíritu de sacrificio de cuantos han intervenido en estas operaciones, que no han regateado horas de trabajo—ENLAZANDO A VECES EL DIA CON LA NOCHE—hasta que la tarea fué terminada en plazo insospechado.

Incluso en lo que se refiere a tareas profesionales, ha habido un puguato espléndido de entusiasmo. LOS OBREROS DE ALGUNAS IMPRENTAS HAN TRABAJADO ESPONTANEAMENTE BUEN NUMERO DE HORAS EXTRAORDINARIAS.

Lo mismo ocurrió en otras fábricas donde se producían artículos que habían de ir incluidos en el Aguinaldo; y desde luego, EN LOS SERVICIOS VOLUNTARIOS de las Delegaciones provinciales de Asistencia a Frentes y Hospitales, donde HA HABIDO DIAS EN QUE LA TAREA SOLO ERA INTERRUMPIDA UNOS MINUTOS PARA UNA REFACCION Y UNAS HORAS, MUY POCAS, PARA EL SUEÑO. Y así se llegó a este gran resultado de que dos días antes de la Navidad del Señor, los almacenes de las Delegaciones provinciales hubieran quedado vacíos y los géneros estuvieran ya puestos en los depósitos de las ciudades cercanas a los frentes o en los frentes mismos.

EL AGUINALDO ES PARA TODOS LOS COMBATIENTES

Todas las fuerzas combatientes: soldados, Milicias, de tierra, mar y aire, fuerzas legionarias, servicios técnicos, tropas marroquíes, servicios auxiliares de vanguardia, (Ingenieros, Intendencia, Sanidad, etc.) RECIBIRAN EL AGUINALDO EN ESPECIE.

LO QUE CONTIENE EL AGUINALDO

El destinado a los jefes y oficiales se compone de media botella de cognac y cigarrillos babanos.

EL DE LOS SOLDADOS es un

A LA RETAGUARDIA, EL AGUINALDO SE DISTRIBUIRA EN METALICO, en esta forma:

A los batallones de Orden Público, Academias militares, batallones de Instrucción, Comandancias y Oficinas militares, se ha enviado a razón de SEIS PESETAS POR INDIVIDUO. De este reparto cuidan los Gobiernos militares respectivos.

A LOS HERIDOS Y ENFERMOS HOSPITALIZADOS, se abonará a razón de DIEZ PESETAS por individuo. DE SU PAGO CUIDA FRENTES Y HOSPITALES. LOS HERIDOS PROCEDENTES DEL CAMPO ENEMIGO que se encuentren en Hospitales nacionales, RECIBIRAN EL AGUINALDO EN IDENTICA CANTIA Y DE LAS MISMAS MANOS.

Se excluye del Aguinaldo a los batallones de Trabajadores, talleres de recuperación y similares, fuerzas de Seguridad, Asalto, Guardia Civil y Carabineros, que no figuren encuadrados en unidades combatientes. Los que lo estén recibirán el Aguinaldo en la forma indicada para soldados y milicias.

VARIOS PORMENORES INTERESANTES

Las bolsas o paquetes de Aguinaldo para el frente van envasados en cajitas de cuatro, cinco, ocho y diez raciones.

Las especies recibidas para el Aguinaldo y que no admitan una prolongada conservación, han sido enviadas a los Hospitales, a fin de preparar con ellas obsequios a los heridos y enfermos.

La confección de los paquetes fué encargada de manera que, dados los medios de cada provincial, rindiera en el aspecto general la máxima eficacia. Así ZARAGOZA CONFECCIONO 140.000 paquetes; VIZCA YA, 80.000, etc., etc. La gran capital aragonesa es la que ha logrado la marca máxima. LA MINIMA, CORRRESPONDE A UNA PEQUEÑA CIUDAD, QUE HA CONFECCIONADO 5.000 BOLSAS o paquetes.

CIFRAS IMPRESIONANTES Y DATOS CURIOSOS

El conjunto de las cajitas "hace" un peso cuya suma llega al límite de lo astronómico. Baste decir que si pudiéramos EN FILA LOS GRANDES CAMIONES ENCARGADOS DEL TRANSPORTE, suponiendo que todos ellos tuvieran una capacidad inferior a la tonelada, OCUPARIAN UNA EXTENSION LINEAL DE 50.000 METROS. 150 kilómetros! ¡De Soria a Agreda!

ULTIMOS DETALLES

No fué fácil el estudio de los itinerarios. Este se hizo a base de grandes puntos de confluencia, procurando siempre evitar los entrecruces aunque no en absoluto, pues la simpática idea de que, dentro de lo posible, las regiones atendidas a los suyos, no ha podido evitarlos del todo.

Hace tres días nos fué dado seguir un punto de la Sección de Propaganda, el número de camiones en el de las Delegaciones que los habían despachado, el de los que estaban dispuestos para salir, el de los que habían llegado a su destino, el de los que estaban descargando, en determinada población, a vagones de ferrocarril, para seguir viaje al frente. Por cierto que hubo momentos en que eran cerca de 80 los grandes carros que estaban descargando su mercancía en la estación de aquella ciudad.

EN LOS TRABAJOS DE ORGANIZACION se han unido a las Delegaciones de la España liberada las de aquellas otras regiones o ciudades sin liberar que las tienen constituidas en nuestra zona: la de MADRID, las de CATALUNA, las de MURCIA...

Es digno de notar la obra meritísima de las poblaciones cercanas al frente, como LERIDA y CASTELLON, que la han llevado a cabo con un entusiasmo magnífico. Algo parecido se puede afirmar de TERUEL, la gran martir, que, luchando contra toda suerte de dificultades, ha cumplido con creces la tarea que le fué encomendada.

Desde el día 20 se están recibiendo en la Delegación Nacional noticias sobre el entusiasmo de los soldados a la llegada del aguinaldo.

Un último detalle. Cada Delegación provincial hubo de enviar para su aprobación una caja de muestra. Sólo una no fué aprobada. Y no es que fuera deficiente. Al contrario. Pero su contenido se ajustaba más a las características de un regalo de lujo que a las fijadas para el Aguinaldo de los Combatientes, en el que habla que unir en acertada proporción lo barato a lo útil.

Una gran pérdida nacional

Ha muerto el General Martínez Anido

Informan de Valladolid que el ilustre General Excmo. Sr. don Severiano Martínez Anido se agravó considerablemente en la madrugada del viernes al sábado, aun cuando persistían las esperanzas de su salvación. Inmediatamente acudieron junto al lecho del paciente sus familiares, no separándose un momento de su lado.

A las ocho y cuarenta minutos de la mañana del sábado dejaba de existir el pundonoroso caballero y militar que tan loables servicios prestó constantemente a la Patria.

Al divulgarse la noticia por Valladolid causó profunda impresión, colocándose en infinidad de casas particulares crespones negros en señal de sentimiento. En los edificios oficiales ondeó la Bandera Nacional a media asta con crespones negros.

Por el Ayuntamiento de Valladolid desfilaron millares de personas para firmar y dejar tarjetas en las mesas colocadas al efecto.

La ilustre familia del General Martínez Anido recibe numerosos telegramas de pésame de toda la España Nacional, donde esta irreparable desgracia produce hondo pesar.

SENTIMIENTO EN SORIA

Al ser conocida en Soria la noticia del fallecimiento del ilustre General Excmo. Sr. don Severiano Martínez Anido causó profundo y unánime sentimiento, pues el pundonoroso militar gozaba en nuestra ciudad de gran estimación y cariño.

En varias ocasiones el General Martínez Anido estuvo en Soria, recordándose con intensa emoción su última visita para presidir la inauguración del Sanatorio Antituberculoso de Deroñadas, en cuyo magnífico proyecto puso el señor Martínez Anido suma atención e interés a fin de que diera rápidamente—como está sucediendo—resultados satisfactorios.

Expresamos nuestro sincero pésame a la ilustre familia del General Martínez Anido, cuyo fallecimiento deploramos sinceramente.

DATOS BIOGRAFICOS

Don Severiano Martínez Anido nació el 21 de mayo de 1862. El finado, por lo tanto, contaba 76 años. Cursó sus estudios en la Academia de Infantería, y fué promovido al empleo de alférez en el mes de julio de 1884, siendo destinado al regimiento de Navarra. En diciembre de 1893, siendo teniente del regimiento de Albuera, embarcó con el mismo en Tarragona, con destino a Melilla, donde prestó servicios de campaña.

En Filipinas se distinguió notablemente en los hechos de armas en que tomó parte hasta el mes de agosto de 1897 en que regresó a la Península. Por su comportamiento se le concedieron dos Cruces Rojas del Mérito Militar, el empleo de Comandante y dos menciones honoríficas.

Durante la huelga general de 1902 de Barcelona pasó a esta capital con el regimiento de Almansa, donde cooperó con sus esfuerzos al mantenimiento del orden público. En el mes de mayo de 1909 ascendió a teniente coronel y fué confiado el mando del Batallón de Cazadores de Cataluña, al que se incorporó en Melilla, donde le fué concedida la Cruz de 2.ª clase de María Cristina. Concurrió a los combates de las lomas

ALOCUCION DEL GLORIOSO GENERAL MOSCARDO A LAS TROPAS DEL CUERPO DE EJERCITO DE ARAGON

Reproducimos a continuación la emocionada arenga que a las tropas del Cuerpo de Ejército de Aragón ha dirigido su ilustre general, el laureado Sr. Moscardó.

"Se acercan las fiestas típicas españolas en que en memoria de Nuestro Señor, España dió siempre ejemplo de recogimiento y en los hogares, en íntima comunión espiritual, las familias reunidas compartían sus alegrías y sus dolores, cumpliendo uno de los fines principales de una sociedad organizada cristianamente.

Este año la guerra nos exige estar en un puesto de honor para salvar del caos a que estábamos llegando esas esencias puras de nuestros ideales, salidos del fondo de nuestro corazón. Nunca mejor celebraremos las fiestas, nunca mejor encontraremos un escenario más digno de nuestra Historia y de nuestro ideal. Todos unidos en mi Cuerpo de Ejército de Aragón, rendiremos tributo a nuestros familiares y a nuestra Patria, dispuestos con el fusil en la



Excmo. Señor Don Severiano Martínez Anido Ministro de Orden Público e ilustre general, que ha fallecido en Valladolid

de Hiron, Nador, Zeluán, el Jenis de Beni-Bu-Ifrur, donde alcanzó el empleo de coronel.

En el año 1911, fué nombrado ayudante a las órdenes de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

En el año 1912 fué nombrado director de la Academia de Infantería de Toledo, cargo que desempeñó hasta el año 1914, que fué ascendido a general y se le confió el mando de la primera Brigada de Cazadores en Tetuán, al frente de la cual tomó parte en casi todas las operaciones y combates desarrollados en la zona de Ceuta-Tetuán desde 1914 hasta 1917.

En diciembre de 1916 se le designó para formar parte de la comisión que visitó el frente inglés de Francia en enero siguiente.

En febrero de 1917, fué nombrado Gobernador Militar de San Sebastián, luego de Barcelona y en noviembre de 1919 Gobernador civil de Barcelona, en difíciles circunstancias, cuando el terrorismo se había adueñado de la ciudad, ya que en el tiempo que precedió a su nombramiento se habían consumado 80 atentados, 500 de ellos seguidos de la muerte de la víctima.

Después fué Comandante General de Melilla. Como ministro de la Gobernación en la época de la Dictadura cooperó eficazmente con el general Primo de Rivera. Merece recordarse también su actuación decidida en materia sanitaria creando el Cuerpo de Sanidad Civil, reorganizando los servicios de salubridad y contribuyendo con otras muchas acertadas medidas a la disminución de la morbilidad y mortalidad, especialmente en personas atacadas por la tuberculosis.

En 1930, por razón de edad, fué pasado a la primera reserva, siendo el cargo militar que ostentaba el de Teniente General y a la caída de la Dictadura se trasladó a Francia, donde residió hasta que regresó a España en los primeros

meses del Alzamiento Nacional. El general Martínez Anido era excelente pintor y ha formado distinguidos alumnos, entre los cuales se puede contar su hijo don Roberto Martínez Baldrich.

LA CAPILLA ARDIENTE

Valladolid.—En las primeras horas de la mañana del lunes fué trasladado el féretro que contenía los restos mortales del ilustre general Martínez Anido desde sus habitaciones particulares a la Universidad de Valladolid, donde se halla instalada la secretaria de su Ministerio.

Al traslado acudieron para acompañar el féretro donde reposaban los restos mortales del ministro de Orden Público y Comunicaciones, diversas autoridades, personalidades, altos funcionarios y numerosísimas personas.

Una compañía de la Guardia Civil rindió los honores de ordenanza.

Quedó instalada la capilla ardiente en el salón de actos de la Universidad vallisoletana.

Montaron guardia en torno al féretro guardias civiles, de Seguridad y de Asalto.

También figuraban jefes y oficiales de estos Cuerpos, ayudantes del general Martínez Anido y otras muchas personalidades.

Sobre el féretro se colocaron los emblemas correspondientes a la elevada jerarquía del finado, y la bandera nacional.

Durante toda la mañana, en el altar colocado en la capilla ardiente, se dijeron misas de "corpore insepulto" por su eterno descanso, asistiendo gran número de fieles.

Millares de personas formaron en compactas filas para desfilar ante la capilla ardiente y rendir su postrer homenaje al general Martínez Anido.

Pertenecían a todas las clases sociales y muchos pasaban ante su féretro con los ojos anegados en llanto.

tantas pruebas han dado ya, celebrarán esos días combatiendo con gallardía sin par a sus enemigos de hoy, que serán mañana sus hermanos, porque al caérseles la venda que el odio supo ponerles han de volver a ser españoles por nuestro ejemplo, por nuestra voluntad, por nuestra decisión.

¡Soldados de Aragón!
¡Siempre adelante!

La victoria, que está ya en nuestros corazones, será un hecho real muy pronto, y entre tanto, con la alegría del luchador sano y fuerte de corazón y de cuerpo, gritad conmigo:
¡Franco! ¡Franco! ¡Franco!
¡Arriba España!
¡Viva España!

Vuestro general, MOSCARDÓ"

El papel gastado en la confección de las bolsas y en los devocionarios y tarjetas pesa más de 60 toneladas. Si lo extendiésemos en una tirada colossal, tendríamos para cubrir veinte veces un campo de football de las dimensiones reglamentarias.

Nuestro querido colaborador, hijo de Agreda, Jaime García Royo, derrochando triunfos teatrales y artísticos en tierras pirenaicas

Dos obras de Teatro recientemente estrenadas, consiguiendo imponentes triunfos. La tercera en marcha

El dignísimo señor Comandante Médico, fiel ejemplo de las virtudes del Glorioso Ejército español, don Francisco Castejón Laclaustra, es el homenajeado en senda dedicatoria por nuestro paisano

A su debido tiempo dimos cuenta del enorme triunfo conseguido por el ilustre hijo de Agreda, Jaime García Royo, con el estreno de una obra religiosa-patriótica que, en colaboración con Jolape, compuso y con la cual consiguieron en el día de su estreno, así como en los sucesivos que siguieron a esta representación, que su presentación en escena se convertirá, por parte del público, en una ovación ininterrompida. Aquella titulada "EL EJERCITO DE FRANCO ES DE GENTE SIN MANCILLA" ha tenido una fiel superación, digna de todo encomio, en su reciente composición "ASI ES ESPAÑA" que en homenaje al glorioso Regimiento de Infantería de Galicia se estrenó en Jaca en el día de su exalta Patrona.

No pocos paisanos pudieron observar a nuestro joven escritor, como a medida que los tres actos de su drama religioso-patriótico se deslizaban merced a la desahogada aportación de valiosos elementos jactanos, los laureles de un enorme triunfo ceñían sus sienes, prueba fiel de aquella repetición en el día siguiente, y al otro día, y así durante varios de ellos, en los que se observó el amplio coloso jactano completamente lleno de público.

Otro soldado le ayudó a compartir sus triunfos. Un joven marino, "Jolape", colaboraba en sus obras fraternal e íntimamente. Los jactanos saben admirar las galas artísticas que a ellos adornan. Y la idea no puede ser más hermosa: La suscripción Pro Agustín del Combatiente debía de engrosarse por el medio más sencillo como fructífero que fue posible, e inmediatamente surgió la voz de Jaime García Royo, por medio de miles de octavillas que anunciaban un próximo estreno, cuyos ingresos se destinarían íntegramente para tal fin. Y no se hizo mucho de esperar. El día siete por la noche, a las diez y media en punto, nuestro paisano recibía frente a frente del público las ovaciones que garantizaban el éxito de su trabajo, cuando todavía estaba por ver. Pero la multitud, allí reunida, no se equivocó. Y subió al telón... y en seguida vimos desfilar aquellos cuadros que asegu-

ron la representación en días sucesivos. Fue el mejor premio que su autor pudo recibir. Todo ello iba dedicado a la meritisima figura de un Comandante Médico, fiel ejemplo de las virtudes que adornan al Ejército español, don Francisco Castejón Laclaustra, con quien nuestro ilustre paisano compartió, sirviendo a sus órdenes, los primeros meses de su estancia en Jaca. Una gratitud hacia él, un afecto jamás olvidado y sentido en lo más profundo de un corazón castellano, se tra-

dujo así: dedicando aquel triunfo a dicho señor, como prueba irrefutable de que no se le olvida y de que sabemos discernir aquellas arraigadas virtudes que adornan su alma. A las muchas felicitaciones que en estos días han recibido Jaime García Royo y Jolape no puede faltar la de EL AVISADOR NUMANTINO, que hace extensiva a don Francisco Castejón Laclaustra, deseando al novel autor que no ceda en su carrera de triunfos ya emprendida.

RETAZOS DE LA ALDEA

De cómo en una mañana tibia se mató a la cuca...

Por "EL CABALLERO HERNAN"

Si yo intentara ahora comenzar la relación de un crimen, merecería eterna condenación.

Porque con este desgranar maíces, sobre la ancha pandereta que forma el trigoero que los recoge, las palabras caían, aquella noche, lentas y socarronas, de los labios vivarachos del viejo, sin doblez ni malicia.

Desgranaban sus manos las mazorcas y desgranaban sus labios la historieta. Y en aquel corro alrededor del trigoero, como sobre una mesa transparente, los tres hombres jugaban a revolver historias, mientras caían lentas las horas de la noche por la negra chimenea del fogón...

Se paraba el viejo, se atusaba la barbilla y recomenzaba su narración.

Pues el caso fué que agostero más poco dado al trabajo que aquél no había caído en muchos años entre los trigos.

Era una maldición del cielo tener que ver cómo las espigas balanceaban sus cabezas desde las primeras horas de la mañana, lentas, rítmicas, mientras en los campos vecinos formaban ya gavillas macizas sobre los rastrojos.

Y por no ver aquella maldición del agostero perezoso, la buena ama se decidió a atacar de raíz el mal de su criado.

Porque aquel criado, para mayor ajuste de la historia y más sabroso rumiado de murmuradores, era gallego.

Parco y sobrio en todo, como su tierra. Hasta en los ademanes y movimientos.

Y a su médula de gallego tuvo que apelar el ama para hacerle madrugar, mientras esperaban las espigas:

—¡Arriba ya! ¿No ves que el criado del vecino se levanta tan pronto como canta el cuco?

Y resollaba el gallego con disgusto. Se levantaba. Bajaba y comenzaba a trabajar. Y un día llegó a prometer:

—En cuanto cante el cuco me levantaré. A mí non me ganarán...

Y desde aquella mañana, la buena ama hubo de traer a su casa un cuco para despertar al gallego antes de que se levantara el criado vecino.

—Pues el caso es...

Y el viejo se detenía en su narración. Y rubricaba con una carcajada prematura el final de su historieta.

Pues el caso fué que el ama del gallego tuvo que hacer de cuco. A primera hora de todos los días, trepaba al árbol más próximo a la habitación del gallego, e intentaba imitar el aviso del cuco:

—Cu-co, cu-co...

Y todas las mañanas se levantaba el gallego antes que el criado del vecino, y salía al encuentro de las espigas que se balanceaban en el campo.

Caían gavillas y más gavillas sobre los rastrojos, antes que el criado del vecino saliera a trabajar. Hasta que llegó un día en que el gallego se cansó:

—Este cuco madruga más que el otro, mi ama.

—Es el otro el que se retrasa más de lo debido—le respondió el ama—. Y así siempre le ganará tú a tu vecino.

—Pues a mí non me ganarán... Y se lanzaba de nuevo a madrugar.

Pero a pesar de sus buenos propósitos, la pereza pudo más que él. Era en realidad un verdadero abusador que el cuco que cantaba frente a su ventana madrugara más que el que cantaba frente a la ventana del criado del vecino.

Y un día que le hizo madrugar más de lo ordinario, el buen gallego concibió el diabólico propósito de matar al cuco para que no cantara más:

—Esta noche mato al cuco.

Pues el caso fué que se quedó toda la noche al pie de su cama, con la ventana abierta, esperando que cantara el cuco.

Y a la primera hora de luz, cuando todavía dormía la aldea, llegó el ama, trepó por el árbol y comenzó su cantar despertador.

Cuco, cuco. Asomó el gallego. Vió entre las ramas un bulto negro. Apuntó con su escopeta y se vino abajo el bulto negro, con ramas y hojas

Obsequio a nuestros suscriptores

EL AVISADOR NUMANTINO deseando corresponder al favor que le dispensan sus lectores y suscriptores, obsequiará con un

Almanaque para 1939 a cuantos hayan abonado o abonen antes del primero de enero próximo el importe correspondiente al año venidero.

Como en años anteriores serviremos desde esta fecha gratuitamente las nuevas suscripciones, que se empezarán a contar desde primero de enero de 1939.

Muy importante

Para facilitar la renovación de las suscripciones, nuestros abonados pueden efectuarla en las siguientes localidades:

Burgo de Osma.—Sr. Hijo de M. Ruiz (Estanco).

Berlanga de Duero.—Comercio de don Jacinto Córdoba.

Almazán.—Don Hilario Aguilar (Comercio de los Juanantinos).

Agreda.—Don Simón Soria (Comercio de tejidos).

Rioseco de Soria.—don Felipe García (Secretario del Ayuntamiento).

Nini Montañán, rumbo a Italia, en misión de arte...

—Existen muchas razones, y de monta, para que esta jira que ahora emprende, impulsada como una vela, por los mejores vientos, Nini Montañán, cuaje en frutos fecundos...

Y el conde Marcello Lettieri hace una pausa, como si su imaginación, evadida, libertad de la palabra, buscara, en los rincones plácidos de la Historia, analogías, hechos y aspiraciones fraternos entre nuestros dos pueblos análogos. Nini Montañán, escucha, embebida, a este joven e ilustre italiano que, ahora, juntamente con otros varones de prosapia, velan porque las glorias de España, en un orden espiritual, se traben y enlacen como otras veces, como tantas otras veces lejanas y, sin embargo, actuales, con las de Italia.

—Entonces, tu misión ahora...

—Se va a reducir—responde la gran actriz—a llevar a Italia, en un breve paso, lo más sugestivo de nuestra poesía de hoy y de ayer. Además, y esto supone otro tanto, recogeré lo más apropiado para mi arte de cuanto exista en Italia y lo traeré para luego, aquí, crear un espectáculo interesante y honroso.

—Un verdadero canje intelectual...

—Exacto—agrega el conde Lettieri.—No basta con lazos de intereses materiales. Italia y España tienen que fusionarse espiritualmente, por sus muchos remotos y presentes puntos de contacto. La romanidad, categoría de cultura, fué entre Italia y España un más claro y estrecho nexo que entre ninguno otros pueblos llamados latinos. El Renacimiento español, verbigracia, fué brote del italiano...

—Y el impulso que nos dió a Garcilaso, a Lope y al duque de Rivas, verbigracia—agregamos nosotros—, de Italia nos vino...

—Italia colaboró—prosigue Lettieri—en las grandes empresas de la imperialidad española, no con el sentido extranjero de otros Imperios, sino en una fraterna comprensión ideal. Sicilia y Nápoles recuerdan que Aragón fué su libertador. Lepanto es una gloria común. Los gloriosos tercios españoles seguían a Pescara, Farnesio, Gonzaga, Saboya y tantos otros italianos eximios; y en arte mismo, Berruguete es un eco artístico, eso sí, de Miguel Ángel; en Rivera, el Españolito, brilla la conjunción luminosa de ambas escuelas, y el Tiziano es el retratista genial de Carlos V... La gloriosa servidumbre cultural enorgulleción a España y ésta, en el apogeo de su poderío, supo ser la hermana mayor de Italia. He aquí las

profundas raíces de una amistad eterna, sellada en esta hora solemne, que vale infinitamente más que toda otra relación colgada de intereses materiales...

Nos hallamos en el vestíbulo de un céntrico hotel y las gentes que, en íntimas tertulias, lo decoran y animan, vuelven el rostro hacia el conde Lettieri, que, ardid de nobles entusiasmos por Italia y por España, ha dado a su voz, rica de puros acentos vernáculos, rotundas sonoridades. Nosotros tres, embriagados de recuerdos y de futuro, apenas si reparamos en las circunstancias exteriores. De un reducido tema artístico nos hemos adentrado, en simpática competencia, por los campos heroicos de la Historia, y hemos visto, de la mano a nuestros dos pueblos, forjar, de mutuo entendimiento, más y mejor Historia todavía...

—Figúrate—interviene Nini Montañán—mi satisfacción y mi orgullo. Requerida por un grupo de italianos, de alto influjo en Italia, y al frente de ese grupo Marcello Lettieri, iré a Italia, para donde partimos mañana, no sólo, como sabes, a llevar mi ofrenda fervorosa sino a recoger aquello que, dentro de mis peculiaridades artísticas, pueda yo, a mi vez, ofrendar, como recuerdo de Italia, a los públicos españoles. Literatura y teatro principalmente. Yo daré a conocer cosas de nuestros poetas más representativos y, después, espigaré aquí y allá de lo mucho y grande de Italia para mi repertorio futuro. Formaré una compañía adecuada, capaz de programas de rango, y con ese programa, sobre la base de Lope, Moreto, Moratin también, Marquina, Pemán, Machado... y algunos nuevos de mérito, dos o tres obras, y versos italianos, alemanes, portugueses, etcétera... realizaré una tarea exclusivamente mía... ¿Qué te parece?

—Espléndido. Así contribuirás a redimir el Teatro de su actual papel utilitario y mezquino. Y ayudarás también a que nuestros actores, capaces y necesitados de más altos menesteres, den prueba de su talento indiscutible.

—Primeramente rendiré una audición ante el "Duce". El sólo pensar en esta idea me sobrecoge y... anima. Todos conocemos de lo que es capaz este genio tutelar, forjador de pueblos y de almas. Haré lo que buenamente pueda, como aquel jugador de Víctor Hugo ante la imagen de su fe, y espero, al servicio de España, cumplir mi menester con voluntad y con emoción. Luego, ya he dicho mi proyecto...

Nini Montañán, sobre su pecho la Cruz de Sufrimientos por la Patria—recompensa a los que en las

checas rojas cosechó para su inquieta e inteligente alma de mujer y de artista—ha sido designada para esta delicada misión por designio expreso de los organizadores y con el apoyo de nuestras altas jerarquías civiles y militares. Y se lo merece, Nini Montañán, a esos méritos sagrados, que los de su juventud y su belleza, su impetu, su conocimiento de las lenguas extranjeras, su cultura, su aliento moderno...

Ella, no de ahora, de siempre, sin desviar su rumbo, dió per la causa de España cuanto un corazón patriota puede dar: su libertad y... a punto estuvo de dar su vida. Batalló en los preámbulos del Movimiento, contra la horda incivil y, mucho antes, ya fueron sus carteles teatrales carteles de desafío. Justo es que ahora, no por ella, sino por los demás, que así la diferencian y eligen, pase por el orbe, como una bandera—como una bandera, enlutada por el dolor, encendida y jubilosos por el amanecer de España—nuestras más altas glorias literarias.

—Estoy haciendo gestiones, se me olvidaba decirte—continúa Nini Montañán—, para que se me agregue a mi jira el gran guitarrista Regino Sáinz de la Maza y la formidable bailarina germano-española "Lenchu", como matices de España, en su ritmo y en su plástica admirables.

—Nadie en estos momentos apostilla Marcello Lettieri— con más títulos que la ilustre Nini Montañán para la empresa que nos lleva a Italia y nos traerá después de nuevo a España. Sus excepcionales facultades de actriz, su figura, su simpatía... serán a manera de inapreciable heraldo por los intereses esbirantes de España. No hay, en todos los órdenes de la inteligencia al servicio de la idea, que desaprovechar: el tiempo presente. Urge embajadas del tipo de la que Nini Montañán va a desenvolver, para bien de nuestros pueblos. Otras zonas harán, asimismo, su labor. Esta es distinta. Esta encierra un carácter popular y expresivo. Nada mejor que un espectáculo para difundir y enraizar... España e Italia, en este cambio mutuo, pondrán lo mejor de su alma y de su amor.

—Así lo esperamos, por España. —Y por Italia.

Y en este brindis tripartito, hemos puesto dos buenos españoles y un magnífico italiano, en un rincón íntimo de un céntrico hotel sevillano, lo más transparente y firme de nuestros deseos al servicio de la grandeza de España.

CUEVAS HIJO ODONTOLOGO

General Mola, 70
Sub-Inspector de Odontología
Consultas en Agreda el primer domingo de cada mes Fonda Casiana. Los martes en Almazán, General Martínez Campos, 3. (Estanquillo).

BECCERA de ocho días se desea vender. Dirigirse a Bernardino Rubio, en La Cuenca.

ANUNCIOS GENERALES

Banco Español de Crédito
Servicios Centrales: Burgos
400 Sucursales y Dependencias en la Península y Marruecos

Ejecuta bancariamente toda clase de operaciones mercantiles y comerciales.

Está especialmente organizado para la financiación de asuntos relacionados con el comercio exterior.

Atiende con preferente interés las operaciones relativas al Servicio Nacional del Trigo

YUNTA de machos, se desea vender por no poderlos atender. Dirigirse a Inés Sanz en Coberdelata.

CHOTA raza holandesa, de buena clase, y de 4 meses de edad, se vende. Dirigirse a Mariano García, en Villasayas.

BUHEY.—Se vende un Lucy de 8 años a todo trabajo y un choto de 7 meses. Para tratar, con Paulina Cervero, en Nepas.

FAUSTINA DE LAS HERAS
Cirujana-comadrona, ofrece sus servicios para aplicar inyecciones a domicilio.

Avisos: General Mola, 44. 3.º interior.—SORIA

¡ATENCIÓN GANADEROS!
Se venden novillas de raza suiza y holandesa, procedentes de la montaña de Santander. Verlas, en Burgo de Osma, locales de la Viuda de don Victoriano Aguirre.

CONTABLE bien impuesto en contabilidad y correspondencia necesita la S. A. Electra del Keiles, de Olvega (Soria). Solicitudes y referencias a dicha Sociedad.

¿QUIERE USTED APRENDER A CONDUCIR AUTOMOVILES? NO LO PIENSE, CABRE. RA LE ENSEÑARA INFORMES: REAL, 9-2.º SORIA

COMPRO las cuerdas de máquinas segadoras. Simón Sáinz.—Soria.

NEUMOCOL J A R A B

El mejor Jarabe para combatir toda clase de enfriamientos, cura radicalmente la tos, bronquitis, etc.

De venta en FARMACIAS E

E. SANZ VILLA
Médico-Oculista
General Mola, 84-2.º Soria

CAZADORES, TELEFONISTAS Certificados de penales urgentes, sólo PLAZA y CIA, S. L "DDEYA"—Apartado 57, VITORIA. Directamente a reembolso o por medio de sus corresponsales.

ALMACEN de SAINZ ALPARGATAS COLONIALES y VINOS
Jabones marca ASEO SORIA

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1 pral. SORIA
Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

Una copa de Coñac "DE LAGE" es una copa de salud. TOME DELAGE



"La Catalana"
COMPANIA ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
FUNDADA EN EL AÑO 1864
DIRECCION PROVISIONAL: Sevilla, Sierpes, 20 y 22 EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
OFICINA CENTRAL: Pamplona, Avenida de Carlos III, 9 Inscrita en el Registro del Ministerio de Hacienda (Real Orden de 8 de Julio de 1909)
CAPITAL SOCIAL:
Suscrito: Ptas. 5.000.000 - Desembolsado: Ptas. 4.000.000
Reserva estatutaria: 1.000.000 de pesetas.
Reservas íntegras en España
PRIMAS EN LA ESPAÑA NACIONAL
Ptas. Cuatro millones ochocientos setenta y cinco mil
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPANIA EN CAPITALES OCUPADAS
SEVILLA: calle Sierpes, 20 y 22
ZARAGOZA: Plaza de España, 4 Delegado para la provincia de Soria:
PABLO MARCOS DE LEON
Plaza del General Franco, nú m. 6. 2.º - Teléfono núm. 14

LABRADORES II
Aceites y grasas para maquinaria
GONZALO RUIZ - SORIA
MAYOR, 8

JABON CRISOL
Concesionario en Soria (capital):
Evaristo Yagüe La Flor Sevillana.—Gral. Mola, 13.—Soria

Caja General de Ahorros y Préstamos de Soria
SUCURSAL EN BURGO DE OSMA
SOCIEDAD DECLARADA OFICIALMENTE BENEFICA
Pesetas.

Capital propio del Establecimiento en 31 de Diciembre de 1937 1.265.999'00

Fondo de reserva en igual fecha..... 1.419.550'29

Intereses abonados a los imponentes en igual fecha 349.963'40

Capital en imposición íd. íd. íd. 12.471.201'70

Importe de los préstamos 4.184.239'70

Libretas de ahorro en circulación 10.213

IMPOSICIONES.— Admitense imposiciones en Cartillas de ahorro, ordinarias y privilegiadas, abonándose el interés máximo que autorizan las disposiciones oficiales.

PRESTAMOS.— Se conceden préstamos en condiciones muy ventajosas, especialmente para fomentar y mejorar la agricultura, la ganadería y la riqueza forestal.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de San Esteban, núm. 3, bajo.—SORIA.

EN EL AYUNTAMIENTO DE SORIA

A FAVOR DE LOS COMBATIENTES Y DE LOS POBRES

En la tarde del 24 del actual, en el salón de actos del Ayuntamiento, de esta capital, se celebró una fiesta altamente cristiana y patriótica, evidenciando que tanto las Autoridades como el pueblo, inspirados en verdaderos sentimientos de caridad, no olvidan un sólo momento a los que en las trincheras luchan defendiendo los principios de Dios y de España y tampoco a los que sufren necesidades en la retaguardia.

En estas fiestas de la Navidad, debido al altruismo de todos, al celo de las Autoridades, a la trinchera llegó el Aguinaldo al soldado, el socorro a sus familiares y el alivio a la penuria de los desheredados de la fortuna.

¡Caridad! Ella alcanzó a todos, en Soria, en este pequeño rincón de tierra castellana, en la noche tradicional, se cumplieron los deseos de nuestro invitado Caudillo el Generalísimo Franco: en todos los hogares había luz y pan.

El prestigioso industrial de esta Plaza, D. Adolfo Jiménez, entregó al Alcalde de esta capital D. Gregorio Ramos, la importante cantidad de dos mil quinientas pesetas para que fueran distribuidas entre las esposas y madres de combatientes, naturales de Soria, que hubieran dejado al marchar dos hijos o hermanos.

Para que se cumplieran los deseos del generoso donante, el señor Alcalde de Soria reclamó a la Comisión Local del Subsidio al Combatiente y de la Cámara de Comercio de Soria, relaciones de aquellas que se encontraran comprendidas en las condiciones expresadas.

Las relaciones fueron remitidas y en virtud de ellas, a las veinticuatro que figuraban en las mismas se les entregaron 100 pesetas a cada una, más un paquete conteniendo turrón y frutas, según los hijos o hermanos que existen en las respectivas familias.

Los paquetes llevaban en su envoltura la siguiente dedicatoria: "Regalo del Excmo. Ayuntamiento de Soria a los hijos sorianos defensores de la Patria".

A la cantidad donada añadió el Ayuntamiento otras 2.500 pesetas, que se distribuyeron entre los más necesitados de la población, entregando a cada uno la cantidad de 10 pesetas en metálico, más dos sacos de cisco, también donación del Ayuntamiento.

Asimismo, para este reparto el Sr. Alcalde requirió los oportunos asesoramiento de entidades benéficas y de diferentes personas.

En la tarde del 24, que era el señalado para el reparto, desde mucho antes de la hora fijada, el salón de actos del Ayuntamiento estaba completamente lleno de público.

Unas sentidas frases del Sr. Ramos enaltecieron las virtudes y el patriotismo del pueblo soriano; cómo se aprecia y estima el sacrificio del que lucha en las trincheras y cómo tampoco se olvida al que por carecer de bienes de fortuna, puede sufrir privaciones que tratan de remediarse en lo posible en todo momento, prueba evidente de ello es el acto que se celebra, grandioso en su sencillez, pero que demuestra los altos sentimientos de religión, de patriotismo, de caridad, de hidalgía y generosidad del pueblo, a quien se siente orgulloso de representar.

El Alcalde recibió una gran ovación al terminar su breve y sentido discurso.

A continuación, se procedió a la distribución de las cantidades, paquetes y bonos por el Sr. Alcalde y Concejales, haciendo constar su reconocimiento los agraciados tanto a la Corporación Municipal, como al Sr. Jiménez, que asistió al simpaticísimo acto.

Terminado el reparto, por el señor Alcalde y Concejales se ocupó a todos los empleados municipales con licores y turrón, por la cooperación prestada para que este acto tuviera lugar.

Inmediatamente después se cursó al Generalísimo el siguiente telegrama:

"Al reiterar al Generalísimo y su Gobierno su incondicional adhesión, la Ciudad de Soria, por medio de su Ayuntamiento y Alcalde que

subscribe, haciendo votos por los nuevos triunfos del Glorioso Ejército Nacional que con ejemplar heroísmo escribe las páginas históricas de la Nueva España, se complace en hacerle presente que en día tan señalado no se ha olvidado de las mujeres e hijos de los combatientes sorianos, y de los necesitados de la Ciudad, a los que se ha llevado con cariñoso socorro a sus hogares.

Salúdale afectuosamente, El Alcalde de Soria."

A las muchas felicitaciones que tanto el Sr. Alcalde de Soria, como el Sr. Jiménez, reciben, unimos la nuestra, más que nunca justificada, cuando de público hemos podido recoger que en estos, tan señalados días, los pobres de la capital se han visto libres de la amargura que pudieran imponerles su necesidad, remediada por el altruismo de las Autoridades, a las que asistió en todo momento el pueblo que representan.

Pago de Subsidios a los familiares de combatientes.

El celoso Jefe de la Comisión Provincial del Subsidio al Combatiente, D. Jesús Urrutia, acordó que el mismo día 24 fueran satisfechos los haberes correspondientes a los familiares de los combatientes en el mes actual, lo que cumplió la Comisión Local de Soria, que toda la tarde del indicado día y primeras horas de la noche estuvo realizando el pago ordenado, trabajando con toda actividad, dirigidos por el jefe D. Eduardo Peña.

También la Cámara de Comercio se reunió en sesión el día 21, acordando que se pagaran los Subsidios a ella correspondientes, en el mes de diciembre, los días 23 y 24, como fué cumplido.

En el Sanatorio de Derríoñadas.

No podían en manera alguna quedar olvidados los enfermos hospitalizados en el Sanatorio Antituberculoso de Derríoñadas y por orden del Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia don Javier Ramírez Sinués fueron entregadas por el Vocal del Patronato don Agustín Pérez Tomás, 10 ptas. a cada uno de aquellos, quienes hicieron constar su más rendido reconocimiento a nuestra primera Autoridad civil.

Servicio Nacional del Trigo.- Jefatura Provincial de Soria

A LOS PROPIETARIOS

Por la presente circular se hace saber a los propietarios de fincas rústicas o urbanas, cuya renta la tengan estipulada en trigo, que en el plazo de diez días, a partir de la fecha de publicación de esta nota vienen obligados a presentar ante esta Jefatura Provincial declaración jurada en la que se hagan constar los extremos siguientes:

Términos en los que tiene propiedades.—Detallados.

Clase de propiedades.

Cantidad en Q. m. de trigo que percibe en cada término.

Otras especies o metálico que percibe.

Q. m. que en el día en que feche la declaración lleve cobrados este año.

Se advierte que el incumplimiento de lo ordenado se sancionará a tenor de lo dispuesto en el Orden de 13 de septiembre de 1937.

Soria, 23 de diciembre de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

JEFATURA PROVINCIAL DE SORIA

Esta Jefatura Provincial advierte a todos aquellos productores que tuviesen en su ficha C-1 cantidad alguna consignada para el pago de rentas la obligación de presentar dicha ficha en su Alcaldía respectiva, a fin de que aquéllas puedan cumplimentar un servicio que se les tiene encomendado para proceder al control de ventas de todas las cantidades de trigo declaradas por dicho concepto, y evitar las ocultaciones a que pu-

diere dar lugar la retención de esas partidas de trigo destinadas al pago de rentas.

Soria, 24 de diciembre de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

JEFATURA COMARCAL DE SORIA

Aviso a los vendedores de trigo pertenecientes a los Almacenes de Arcos de Jalón y Almarza

Entierro del General Martínez Anido

En la Universidad de Valladolid dijéronse en la mañana del domingo tres misas en sufragio del alma del ilustre General Martínez Anido. Oficiaron en las mismas el párroco de la iglesia de Santa María, el Padre Pérez del Pulgar y el sobrino del finado, don José Martínez, Capellán de La Coruña.

A esta última misa asistieron el vicepresidente del Gobierno y el ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, que representaba a Su Excelencia el Generalísimo, y que con el Arzobispo de Valladolid ocupó un lugar preferente; los ministros conde de Rodezno, Suances, Serrano Suárez, Amado y Fernández Cuesta; director de la Guardia civil, general Fernández Pérez; general jefe del Ejército del Centro, señor Saliquet; general Barros, gobernador militar; subsecretario de Defensa Nacional, general Valdés Cavanilles; subsecretario del Ministerio de Orden Público y otras distinguidas personalidades.

La presidencia estaba integrada por la esposa e hijos del llorado general Martínez Anido. Asistieron, asimismo, al acto religioso Pilar Primo de Rivera; general Millán Astray; todos los subsecretarios a excepción del de Educación Nacional—, jefe nacional de Primera Enseñanza, don Romualdo de Toledo; ex-ministro, don Eduardo Callejo y autoridades locales y provinciales.

A mediodía fué sacado el féretro, en hombros, por los hijos del finado, don Roberto y don Rafael, portándole también de igual forma, por turno, don Ramiro Martínez de Baldrich y don Valentín Via-Ventalló, hijos políticos; jefe nacional de Correos; coronel-inspector de Fronteras, señor Ocellán; asesor jurídico del Ministerio de Orden Público, teniente coronel Gil de Reboresio y ex-ministro don Eduardo Callejo. La caja era de esbada, con herrajes de plata oxidada, y fué depositada en un arnés de Artillería, tirado por seis caballos. Las cintas eran llevadas por el general Fernández Pérez, el almirante Gómez, consejero nacional del Movimiento señor Luna y don Eduardo Callejo.

A la ceremonia fúnebre acudieron, asimismo, todos los Delegados de Orden Público de España; el jefe del Fascio, Mario Mina, con su representante consular, doctor Lamburichini; el ex-ministro don Antonio Goicoechea; teniente coronel Otero y Montes de Oca, en representación del general Orgaz; el general Kirpatrick, re-

presentante de todos los Cuerpos de la Séptima Región; generales Vivar y Espinosa de los Monteros; don Dionisio Ridruejo, jefe del Servicio Nacional de Propaganda; general López Pinto, jefe de la Sexta Región, autoridades civiles y militares y eclesiásticas de Valladolid y provincia y otras personalidades.

El cortejo fúnebre partió poco después de las doce del mediodía, de la Plaza de la Universidad. Cubrían el recorrido fueros de San Quintín, Palma, Milicias de Falange Española Tradicionalista, etc.

Abría la marcha del cortejo un escuadrón de caballería de Farnesio, Secciones Ciclistas; Secciones de San Quintín, Farnesio, 14 de enero, de Artillería, Zapadores, núm. 7, Séptimo Grupo de Sanidad, Falange Española Tradicionalista y Cadetes. Detrás del cortejo oficial iba numerosísimo público, que acompañó hasta la última morada los restos del general Martínez Anido, para rendirle así póstumo homenaje de ferviente agradecimiento y simpatía.

Al salir de la Universidad la caja en que descansaba el ilustre ministro de Orden Público, rindió honores una compañía de la Guardia civil, con bandera y música, Guardias de Farnesio y Batallón del General Mola. Detrás de las tropas que precedían al arnés, iban el Clero parroquial con Cruz alzada, y detrás del arnés, de escolta, 8 números de la Guardia civil, el Ayudante del finado comandante García Gómez, al que seguían los hijos del general Martínez Anido; personal del Ministerio de Orden Público por orden jerárquico; los seis ministros del

El Aguinaldo del Combatiente.

Según los datos recibidos en el Gobierno Civil de la provincia, la suscripción "Pro-Aguinaldo del Combatiente" asciende hasta la fecha a la cantidad de ciento cincuenta mil pesetas, faltando datos de treinta pueblos pertenecientes a la provincia de Soria y zona liberada de la de Guadalajara.

Puede asegurarse, desde luego, que la suscripción superará en veinte mil pesetas a la recaudación obtenida el año anterior.

Fallecimiento.— El sábado último dejó de existir en Soria el estimado soriano don Eduardo Martínez Ruiz, notable restaurador del Museo Numantino, cuyos meritosos trabajos han sido muy elogiados.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus apenados hijos, hermanos y demás familia y les deseamos resignación para sobrelevar esta desgracia.

Una aclaración Como aclaración a la circular de esta Jefatura de fecha 23 del corriente a los propietarios, se advierte que es solamente a los propietarios de fincas rústicas cuya renta la tengan estipulada en trigo, y no a los de fincas urbanas como por error en la misma se indicaba, a quienes corresponde hacer la declaración jurada ordenada.

Soria, 27 de diciembre de 1938. —III Año Triunfal.—El Jefe Provincial.

El turrón adquirido formaría una montaña inmensa. Para llevarlo a hombros se necesitaría formar una caravana de no menos de siete mil hombres.

Gobierno Nacional citados anteriormente, presididos por el vicepresidente, conde de Jordana; escuadrón de Farnesio, Batallón de Mola y gentío.

El paso del entierro fué presenciado por todo Valladolid, cerrando la totalidad del comercio sus puertas en señal de duelo. A pesar del frío intenso que se dejaba sentir, los balcones hallábase abarrotados de numeroso público.

Al llegar el fénebre cortejo a la Plaza Real de San Pedro, frente a la Calle Real de Burgos, se despidió el duelo, y, después de rezar se varios responsos, el general Gómez Jordana colocóse frente a la presidencia oficial. A continuación, tuvo lugar un desfile brillantísimo de las fuerzas que habían tomado parte en los actos.

Al hacerse descender del arnés el féretro, se hizo la primera salva de ordenanza, a las que siguieron otras dos, cuando los restos del llorado general se encontraban ya en el Cementerio, y al darles cristiana sepultura.

El agradecimiento de la familia del general Martínez Anido

Valladolid.—La Excmo. señora viuda del General Martínez Anido, hijos y familiares ante la imposibilidad de contestar individualmente a los innumerables telegramas, cartas y testimonios de pésame recibidos, expresan su agradecimiento por el homenaje y sentimientos de condolencia que se les han hecho patentes con motivo de la desgracia nacional y familiar sufrida.

NOTICIAS

Nota de la Alcaldía.—El señor Alcalde Presidente del excelentísimo Ayuntamiento de esta capital, hace saber a todos los que estando incluidos en las listas de la Beneficencia Municipal, no satisfagan cuota por "Plato Unico" porque sus medios económicos no se lo permiten, pueden pasar por las oficinas municipales, desde el jueves 29 del actual, hora de las cuatro de la tarde, donde se les facilitarán judías a precio de tasa, en virtud de lo acordado por la Junta de Abastos, y cuya distribución en dichas Oficinas Municipales será hecha cumpliendo las órdenes recibidas del Excmo. señor Gobernador civil de la provincia.

Curso para Sargentos de fortificación.—Se convoca un curso de formación de Sargentos provisionales de fortificación, que tendrá lugar en Zaragoza, bajo la dirección del Teniente Coronel Primer Jefe del Batallón de Zapadores Minadores núm. 5, dando comienzo el día veinte de enero próximo, durante veinte días lectivos.

Nombramiento.—Ha sido nombrado Delegado de Orden Público de la provincia de Teruel, nuestro estimado amigo y paisano don Manuel Fernández Manrique, Comandante de Infantería. Cordial enhorabuena.

PLATA Se compran toda clase de objetos de este metal en cualquier estado que se encuentren Joyería MONREAL General Mola, 47.—Soria.

Delegación de Hacienda de la provincia de Soria. Deuda Pública. Se advierte a los propietarios de los valores de la Deuda presentados por particulares en estas oficinas, correspondientes a los números de las declaraciones que a continuación se detallan, que pueden presentarse a recoger los Títulos y cobrar los intereses respectivos, todos los días laborales, de once a una de la mañana; bien entendido que, caso de no verificarlo personalmente, pueden autorizar a tercera persona por escrito.

Números: 21, 175, 176, 177, 215, 222, 584, 585, 586, 587, 588, 589; 670, 671, 992, 993, 994, 997; 1.030, 1.101, 1.103, 1.185, 1.194, 1.182, 1.188; 1.189, 1.193, 1.202, 1.203, 1.204, 1.301; 1.341, 1.342, 1.363, 1.411, 1.477, 1.478; 1.479, 1.625, 1.637, 1.639, 1.640, 1.735 y 1.736.

Daniel de San Pío ESPECIALISTA GARGANTA-NARIZ-OIDOS Calle del Requeté Argosón, 11 ZARAGOZA Tel. 28-44

JEREZ "LA RIVA" COGNAC

Retiro espiritual de las Marías.—Tendrá lugar el sábado próximo, día 31, en la iglesia de San Clemente.

A las ocho, meditación, y después misa de comunión.

A las cinco y media de la tarde, rosario, plática, exposición del Santísimo, examen, ejercicio de aceptación de la muerte y bendición.

A continuación se celebrará junta general.

HABITACION.—Se necesita, para señora sola, habitación con derecho a cocina.

Ofertas a Felipe Ruiz, Mayor, núm. 8.—Soria.

HERRADOR.—Se ofrece, bien impuesto en el oficio y con conocimientos de herrero. Dirigirse a Alfonso Ginés, Ferial, 6.—Soria.

PERDIDA de un reloj de bolsillo con funda; al respaldo lleva las iniciales del interesado. El que lo haya recogido, que lo entregue en la casa de la Soledad, Paseo del Espolón, a don Valentín Muñoz, y se gratificará.

Soria.—Imp. E. Las Heras

AL CERRAR

El triunfo de nuestro Ejército en Cataluña

De las dos ofensivas simultáneas desencadenadas últimamente, traigo noticias concretas que pienso habrán de interesaros. Habéis entendido que la primera de las ofensivas a que me refiero es la de los rojos, y aunque por ahora sea exclusivamente hablada y escrita, bien vale la pena que les prestemos ayuda, aunque sólo sea de boca. El mecanismo armado del marxismo está en un instante que no me atrevo a calificar de difícil, porque lo juzgo angustioso. Ello es que, explotando como siempre la mentira, las últimas especies lanzadas por la Radio y por la Prensa de su gremio son las que no tenemos más remedio que recoger, con la esperanza de que no haya un español, rojo o blanco, capaz de darles crédito. Los rojos, en una de sus patrañas, han hablado de la muerte reciente del ilustre General Martínez Anido, al que el pueblo de Valladolid rindió tributo de fervoroso respeto. Y han asegurado que cayó víctima de varios asesinos, que le dispararon tres tiros. "El suceso dio lugar a nuevos alborotos y reyertas en Valladolid y la situación se considera particularmente grave en las altas esferas facciosas".

Este es el comentario de ciertas radios: Pero decididos a llevar su arma preferida; la mentira, al empleo más absurdo, repiten atentados en su imaginación morbosa que dicen están ocurriendo en esta zona contra las más altas Autoridades, con citas y detalles espeluznantes, a la par que ridículos.

No podían olvidarse de pasada de alguna otra bellaquearía... Dicen que "aunque los autores del atentado no han sido descubiertos, se da como seguro de que se trata de unos falangistas".

Pero ¿qué os han hecho los falangistas para que no los dejéis respirar?

En fin, pienso que os interesen más las noticias de la campaña auténtica, las de nuestra ofensiva por Cataluña, que éstas que, sin embargo, me parece oportuno divulgar.

Ha mejorado el tiempo, sobre todo por los sectores del Centro y del Sur del dilatado dispositivo y las fuerzas españolas han seguido penetrando en el campo enemigo, ocasionando nuevas derrotas.

Anuncio.—Se ruega a todos los señores propietarios que tengan ocupadas fincas o locales por fuerzas del Ejército, Milicias y Falange Española Tradicionalista, y de las Jons, se pasen por la Jefatura de Inspección de Requisa (Oficinas de Intendencia), sita en la Escuela Normal, de once a doce de la mañana en los días laborales, para informar en la misma sobre la situación de los locales expresados.

Soria, 27 de diciembre de 1938. III Año Triunfal.—El Teniente Coronel Presidente de la Comisión, José Sebastián.

Franquicia de la correspondencia para el extranjero.—Se ha publicado una orden modificando las tarifas vigentes para el franqueo de la correspondencia que se curse al extranjero. Cartas, 70 céntimos la primera fracción de 200 gramos y 45 las sucesivas fracciones de igual peso.

Tarjetas postales: 45 céntimos las sencillas y 90 las dobles o con respuesta pagada.

Impresos: 15 céntimos cada 50 gramos.

Papeles de Negocios: 15 céntimos cada 50 gramos por un porte mínimo de 70 céntimos.

Derechos de certificado: 70 céntimos y derechos de reclamación, 1'40 pesetas.

Retiro espiritual de las Marías.—Tendrá lugar el sábado próximo, día 31, en la iglesia de San Clemente.

A las ocho, meditación, y después misa de comunión.

A las cinco y media de la tarde, rosario, plática, exposición del Santísimo, examen, ejercicio de aceptación de la muerte y bendición.

A continuación se celebrará junta general.

HABITACION.—Se necesita, para señora sola, habitación con derecho a cocina.

Ofertas a Felipe Ruiz, Mayor, núm. 8.—Soria.

HERRADOR.—Se ofrece, bien impuesto en el oficio y con conocimientos de herrero. Dirigirse a Alfonso Ginés, Ferial, 6.—Soria.

PERDIDA de un reloj de bolsillo con funda; al respaldo lleva las iniciales del interesado. El que lo haya recogido, que lo entregue en la casa de la Soledad, Paseo del Espolón, a don Valentín Muñoz, y se gratificará.

Soria.—Imp. E. Las Heras

AL CERRAR

El triunfo de nuestro Ejército en Cataluña

De las dos ofensivas simultáneas desencadenadas últimamente, traigo noticias concretas que pienso habrán de interesaros. Habéis entendido que la primera de las ofensivas a que me refiero es la de los rojos, y aunque por ahora sea exclusivamente hablada y escrita, bien vale la pena que les prestemos ayuda, aunque sólo sea de boca. El mecanismo armado del marxismo está en un instante que no me atrevo a calificar de difícil, porque lo juzgo angustioso. Ello es que, explotando como siempre la mentira, las últimas especies lanzadas por la Radio y por la Prensa de su gremio son las que no tenemos más remedio que recoger, con la esperanza de que no haya un español, rojo o blanco, capaz de darles crédito. Los rojos, en una de sus patrañas, han hablado de la muerte reciente del ilustre General Martínez Anido, al que el pueblo de Valladolid rindió tributo de fervoroso respeto. Y han asegurado que cayó víctima de varios asesinos, que le dispararon tres tiros. "El suceso dio lugar a nuevos alborotos y reyertas en Valladolid y la situación se considera particularmente grave en las altas esferas facciosas".

Este es el comentario de ciertas radios: Pero decididos a llevar su arma preferida; la mentira, al empleo más absurdo, repiten atentados en su imaginación morbosa que dicen están ocurriendo en esta zona contra las más altas Autoridades, con citas y detalles espeluznantes, a la par que ridículos.